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Tisza Kálmán proklamácziója.
Debreczen, okt. 2

(/*—/.) Tisza Kálmán, bukása óta elő­
ször, megint odaállott a nyilvánosság ité- 
lőszéke elé. Az angol államférfiak és a 
német császár példáját követve, politikai 
beszédét nem szószékről, hanem pohárral 
a kezében, fehér asztalnál mondotta el.

A formát elég jól választotta. Mert 
beszédén államférfiul méltóság és angolos 
mérséklet ömlött el. A régi Tisza kímé­
letlen modorából semmi; a maró gúny­
nak, a valóságából mindent kiforgató tak­
tikus csürés-csavarásnak se hire, se ham­
va : csupa nyugalom jellemezte az egész 
szónoklatot.

El kell ismernünk, hogy a hosszabb 
ideig csak titkos intrikák, klikk-szellem és 
más ilyen kicsinyes dolgok révén emlege­
tett államférfin visszatérése a politikai 
küzdelmek terére ebben a nagyváradi szüz- 
beszédben eléggé rokonszenves volt.

Ám ezzel még nem azt mondjuk, 
hogy Tisza beszédje nem hozott újabb 
veszedelmet beteg parlamenti viszonyainkra.

Mert Tisza Kálmán csöndes folyású, 
csaknem filozofikus nyugalmú beszéde eb­
ben a szelíd formájában is kész prokla- 
máczió, csakhogy elüt a proklamácziók 
sablonjától. Abban tudniillik, hogy nem 
lázit, nem fenyeget, nem csap hadi lár­
mát, hanem minden cziczomázás nélkül 
proklamálja a többség f ö 1 t é t 1 e n 
párturalmát.

Apponyi hadüzenetére semmit sem

válaszol. E helyett egész lírai bőbeszédű­
séggel, melankolikus hangon foglalkozik 
saját bukásának belső okaival. Ezek a 
szubjektív nyilatkozatok nem támadhatók 
meg; bár Kossuth Lajos, — vagyis, a 
hogy Tisza nevezi, „az az illető egyén“, 
— nem a legnemesebb módon van ben­
nük aposztrofálva. Végre is Kossuth La­
jost fölösleges megvédelmezni Tisza Kál­
mán egyéni felfogása ellen.

Hanem a mi a beszéd sarkköve, az 
érdemli meg a politikusok legnagyobb 
figyelmét. Tisza Kálmán ugyanis tiltako­
zik az ellen a föltevés ellen, mintha a 
kormánypártban Tisza-klikk volna, mely 
a többség megdöntésére törekednék. Hi­
szen — úgymond — a kompakt többsé­
get ő teremtette meg, nem lehet hát, 
bogy most ő törekednék azt megbontani. 
És ekkor kimondja, hogy egészséges 
páriámén tárizmus nálunk csak 
úgy képzelhető, ha a többség még 
kompaktabb, még erősebb lesz. 
És itt hivatkozik az osztrák többség hely­
zetére.

Hát igaz, — erős többség nélkül ba­
jos kormányozni. Mikor az osztrák kor 
mány, csakhogy többségét biztosítsa, kény­
telen a legellentétesebb velleitásokat le- 
gyezgetni, — biz ez siralmas dolog. Ue 
az osztrák viszonyok nem hasonlíthatók 
össze a mi állapotainkkal. Ausztriában a 
parlament százféle elemből áll; csupa el­
lentét, csupa töredék, furcsánál furcsább 
pártcsoportok : ezek a tényezők, melyekkel 
az osztrák kormánynak számolnia kell.

Ezzel szemben a magyar parlament­
ben eszmék, elvek küzdenek és ezeket a 
többség irtóztató párturalma egyszerűen 
agyonnyomja.

Szép dolog az a kompakt többség és 
bizony tapsolnánk neki, ha a nemzeti as- 
pirácziók teljes kielégítését jelentené. De a 
mig azt látjuk, hogy a többség nálunk a 
pártfegyelem rabszolga-járma alatt nyög, 
hogy önállósága, szabad akarata nincs: 
meg kell döbbennünk attól a halálos vészt 
rejtő kívánságtól, hogy ez a roppant ko­
losszus, a féktelen párturalom még erő­
södjék !

Természetes, hu a többség támogatá­
sával a kormány a nemzeti czélokat lán­
goló lelkesedéssel és politikai férfiassággal 
szolgálná, — többségének gyarapítása nem 
adna aggodalomra okot. De mikor azt kell 
tapasztalnunk, hogy a többség nem-gon­
dolkozó, érzéketlen, engedelmes, bedresszí­
rozott tömeg: önkéntelenül az alkotmá­
nyos uralmat kell féltenünk a pártura­
lomtól.

Érdekes, hogy Tisza Kálmán a csúful 
összezsugorodott reformjavaslatról és Szá- 
páry cselekedeteiről mélyen hallgat.

Annál nyíltabban szegez fegyvert a 
függetlenségi párt obstrukcziós vezéreinek. 
Kimondja, hogy a nemzet felejtse otthon 
azokat, a kik az obstrukcziót csinálták. 
Ez határozott csataterv a függetlenségi párt 
ellen. És úgy látszik, Tisza Kálmán jól 
ismeri a kormány terveit a jövő választá­
sokra nézve. Ez is különben összefügg a

A DEBRECZENI HÍRLAP TÁRCZÁJA.
Színházi levél.

Debreczen, okt 2.
Az első szinlap kiröppent; az első szót a 

bajos arczu múzsa elszavalta : im tehát, a mit 
annyian vártak, kiváncsiak, várakozók és minden 
jót remélők, — beteljesült, a színház oltárán 
meggyujtották az áldozatot.
, Nem akarok jósnak beállni; előre nem tud­
atom, vájjon az áldozat lángja ég felé fog-e 
fni, hogy kedvesen fogadják odafönt az iste- 

r- ; va8-v pedig lecsapódik füstje a földre s a 
,z *aPil(h lent kóvályogva, mint a szárnya- 

ízegett madár.
Annyit azonban az előkészületekből és a 

egnap látott első előadás apró tanulságaiból ki- 
®..e.,n; ll0k.Y erős ambiczióval, komoly igyeke- 

6 ®s elég biztos tudással állunk szemben.
„ ■ , inland nagyot, rendkívülit a debreczeni 
iárl várnunk nem lehet. Kifejtettem mind-
mok k0!!*ev,elemben, hogy ehhez radikális refor- 
dék . .'’ének, első sorban Magyarország vi- 
u sz;nészetének a fővárostól való emanczipá- 
ínik’f czenlrum°k teremtése és a többi. Tlyes- 
inn?• ma még, alig kívánhatnánk a mi
magánvállalkozónk erejéből,
gvitríi CZPm- *rát, sötét szemüveg nélkül, se na- 
és J ’ ?e k'sebbitőt nem használva, jó szemmel 
iárt „jttal a törekvést, melynek tegnap mind- 

fedményét is élvezhette a közönség.

Mert tessék elgondolni; az ország minden 
részéből szerződtette össze Leszkay társulatát. A 
tagok nagy része fiatal kezdő. A társulatnak, így 
a mint azt a véletlen vagy a szerencsés ér­
zék összehozta, műsora egyáltalán nem volt. Ti­
zenöt nap alatt tehát először műsort kellett ösz- 
szeállitani, még pedig olyant, mely 1.) a közön­
séget kielégítse, 2.) alkalmat adjon a kiválóbb 
tagoknak kedvező bemutatására, 3.) a zsenge te­
hetségek erejét meg ne haladja s nekik mégis 
kedvezzen, hogy első föllépésük bátorságot önt­
sön lelkűkbe s érdemes legyen a közönség ré­
széről némi biztatásra.

Már most tessék elgondolni, hogy ebben a 
műsorban a régi színészek a kezdők kedvéért, 
kénytelenek voltak vgy-egy kitünően betanult sze­
repüket két héten át reggeltől estig tizenkétszer 
végig próbálni. Mennyi idegességet, mennyi jo­
gos türelmetlenséget kellett a művezetőnek és a 
rendezőknek leküzdeniük !

És lám a bemutatás sikerült. Az igaz, hogy 
a közönség fölötte kedves volt. A taps a leve­
gőben úszott, a lobbanó hangulatot a néző úgy 
szólván lélekzetével szívta magában. De a közön­
ség szeretetreméltósága nem von le az igazgató, 
a müzető s a rendezők érdemeiből semmit. Ha 
megmaradnak ezen a jó utón, a tövises pálya 
sok virágot fog nekik teremni.

A mi az első előadás négy részét illeti: 
legzajosabb volt természetesen az első. K. He­
gyes! Mari asszony, a ki Várad i ünnepi prológ- 
ját bűbájos hangja teljes varázsával szavalta, a 
közönséget egészen megigézte.

Zrínyi esküjében P e t e r di rendezésének

műgondja mellett az összejátszás korretsége is 
fokozta a hatást.

A Czigánybáró első felvonását szintén za­
jos tetszéssel fogadta a közönség. Taps, kihívás, 
ismétlés volt bőven. Nők és férfiak egyaránt meg­
találták a módját, hogyan kell a közönség szivé­
hez férkőzni.

A ballet tündérláncza is rózsákkal fonta 
körül fiatalok és öregek kedvét. A két magán- 
tánezosnő a karral nyolezasban, bár kissé még 
a tökéletes taktus csorbításával, — de ügye­
sen és kellemesen mutatta be a lábak költé­
szetét.

A villamos világitás illúziót keltő hatása is 
érezhető volt. Kár, hogy a kísérletek még min­
dig tartanak, — hol sötét lesz, hol rossz helyre 
vetődik a fény. Szóval a világitó mester még 
nem biztos a mesterségben.

A Czigánybáró erkélyjelenetében meg ép­
pen hibás a világitás. Ott csak az erkélyre ve­
tődhetik villamos fény, a czigányviskónak árnyék­
ban kell maradnia.

Hanem azért a közönség olyan tapsoszto­
gató kedvében volt, — hogy még a villamfej- 
lesztő gépet is a lámpák elé szerette volna 
hívni.

Annál nagyobb volt csodálkozásom a fö­
lölt, hogy csaknem minden taps közé vegyült 
pisszegés is. Ez úgy látszik ostorozni való deb­
reczeni szokás. Mihelyt valaki nem kívánja a 
megismétlést vagy sokalja a tapsot, belepisszeg, 
a nélkül, hogy a megtapsolt ellen kifogása lenne! 
Tisztelt közönség, ez csúnya szeplő a te kedves 
mosolygó arezodon ! A pisszegés ilyen módon
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többség terjeszkedésének és megerősítésé­

nek proklamálásával. Kálmán
Kétségtelen, hogy a Tisza Kálmán

himzadt világos beszéde nagyban hozzaja 
ruft a politikai helyzet tisztázásához. De 
ez éppen nem jelenti a parlament! bekét 
Sőt ellenkezőleg, a mit a tisztuló heh zet 
mutat, az mind csupa harcz es habom. 
Harcz az utolsó ülésszakon at es háború 
a lövő választások mérkőzéseiben.

Kívánjuk, hogy e tusából majdan erős 
többség és erős ellenzék kerüljön ki. De 
az erős többség ne jelentsen vak elvtele 
séget, eszköznek beálló engedelmes hadat, 
hanem jelentse a nemzeti érdekek szolgá­
latát és jelentsen nemzeti politikát: akkor 
mi is örömmel zengjük a hozsánnát.

— Szalavszky és a magyarosítás. Szalavszky 
Gyula, a kis belügyi államtitkár, a híres közigaz- 
igazgatási reformjavaslat szerzője, egyúttal a fel­
vidéki közmüve'ödési egyesület elnöke. ) mondta 
azokat a szép szavakat is, hogy meg kell törnünk 
azokat az utakat, melyek oda vezetnek, hogy 
Magyarország teljesen magyar legyen. Es erről a 
derék magyar hazafiról most az a hír, hogy a 
felvidéki magyarosító egyesület hivatalos 
lapját, a. Felvidéki Nemzetőr-t, mely felső 
Magzarorszagon nemzeti missziót teljesített, ő 
buktatta meg. Ugyanis elrendelte, hogy a 
megszavazott szubvencziót a lapnak csak a hat­
ra 1 é k o s t a g d i j a k le r h é r e fizessek 
ki. Mivel pedig a hátralékos tagdíjak behajtásáról 
megfeledkezett gondoskodni : a lap, az egye­
sület lelkes orgánuma, me g s z un t. 
Szaiavszkyról különben régen rebesgetik mar a 
felvidéken, hogy a magyarosításnak nem igaz 
barátja, sőt titkon szemet huny a pánszláv üzel­
mek előtt. A kulturegyesület elnöki székében is 
csak azért ül, hogy a magyarosítás tüzét fékez­
ze. Ily belügyi államtitkár alatt nem csoda a 
Kochmeisterek létezése.

— Boulanger. A tragikus véget ért Bou­
langer halálához a külföldi sajtó egyhangúlag 
azt a politikai reflexiót lüzi, hogy a tábornok 
öngyilkossága mélyebb nyomot nem hagy a köz­
életben, legföljebb az a hatása lesz, hogy túlzó 
radikalizmussal kaczérkodó pártja most mar 
teljesen felbomlik. Midőn a rideg nekrológokat 
olvassuk, akaratlanul a franczia nép politikai

I
félszegségeit látjuk megelevenedni a Boulanger 
oueretti alakjában. íme, ez a szerelmes bői le j- 
legénynyel egyenlő nívóra sülyedt. szentimentális 
vén öngyilkos volt a franczia nép politikai áb­
rándjainak csodákat igerő délibábja. Futottak 
utána, a revanch hőset látták benne; egy időben 
odáig emelkedett, hogy a köztársasagot feltettek 
tőle/azt hitték, magához ragadja a hatalmat s 
diktátora lesz Francziaorszagnak. Es lám, ez az 
egykor rettegett és bámult komédiás elold) el- 
zütlött, azután boulevárd-dráma hőseve torpult, 
végül pedig öngyilkossága révén a kórház P>eh- 
asztalára került. És a franczia nép újabb fanto­
mokat kerget. Mit neki Boulanger ! . . . mikor 
javában dühöng az orosz láz . . .

— Az országgyűlés megnyitása. Holnap 
nyílik meg az országgyűlés utolsó ülésszaka. Za­
jos vilák, heves küzdelmek fogjak emlékezetessé 
tenni. De ha a nemzet szine előtt be kellene 
számolnia munkálkodás ár ól, tud-e majd 
valamivel előállni, — ez a jövő titka. Beszelnek 
ugyan egyes törvényjavaslatok benyújtásáról, meg 
a^klotür behozataláról. De pozitív tormában csak 
azt tudjuk, hogy a tisztviselők fizetésének oleme- 
léséről szóló törvényjavaslaton kívül a budget- 
vita. később a delegácziók tárgyalásai foglaljak 
el az ülésszak jórészét. Azután a pállok fegy­
verkezni fognak a tavaszi választásokra.

— Fejórváry báró ellen. Polónyi Géza be­
számolójában kijelentette, hogy a függetlenségi 
párt harezot indít a honvédelmi miniszter ellen. 
Sokan ebből azt következtették, hogy a part is­
mét az obstrukezió fegyvereihez nyúl. Errol 
azonban szó sincs. A függetlenségi párt a hon­
védelmi költségvetés tárgyalásakor mindent el 
fog követni Fejérváry negbuktatására, de az 
osztrák-magyar fajta báró soxkal jelentéktelenebb 
politikai egyéniség, semhogy^ ellene egy part oly 
fegyvereket használhatna. Különben a lüggeílen- 
ségi pártnak úgyis szövetségese a közvélemény, 
sőt részben a kormánypárt is, mely nagyon érzi, 
hogy népszerűtlenségét leginkább I ejérvárynak 
köszönheti.

A demokratikus zóna.
— üti kép a szomszédból. —

Hiába, csak nagy mester az a telefonos, 
edizonos, mikrofonos, zónajegyes Baross Gábor ! 
Egy csapásra mindig két legyet talál.

Íme a zónáról is az ember azt hitte volna, 
volna, hogy csak a személyforgalom emelésére

a hogy azt tegnap este észleltem, önző, udvari­
atlan, idegességre valló cselekedet. Ha valakit 
érdemetlenül forszírozva tapsolnak házi bálvá­
nyozó!: értem a pisszegést, — boszankodásunkat 
fejezi ki. De ebben az alakjában, a melyben teg­
nap jelentkezett, — elitélem föltétlenül.

Még egy üzenet a szinlap fogalmazójának. 
Vigyázni kell a korrekt magyarságra, a tiszta 
irodalmi nyelvre a szinlapon. Legelső és egyet­
len müintézetúnk, a nemzeti színház szinlapjai 
is gyakran elszomoritóan hibás, magyartalan fo­
galmazással válnak szégyenére az intézetnek. De 
mi ilyenekben ne menjünk a nemzeti színház 
nyomán. A legmagyarabb város színházában 
ócska nyelvi botlásokat, gyarló fogalmazást nem 
szabad tűrni.

Diveki.

A végrendelet,
— Angol történet. —

hozta be. Pedig hát az a czélja, hogy az ország 
testében minden ér a szívbe, Budapestre fusson 
össze. Kisült, hogy Baross másik legye a zóná­
val az volt, hogy Magyarország arisztokratikus 
hajlamait megölje és a teljes demokratikus elvet 
diadalra segítse.

Eddig csak a templomban voltak az embe­
rek demokraták. Habár a dandy ott is féllábon 
ácsorog. mig a kérges tenyerű munkás leborulva 
veri a mellét. És az ezüstkapcsos imakönyv ka- 
ezér olvasója bizony ott is kényesen elhúzódik 
az öreg betűs zsoltárt motyogó koldus anyó­
kától.

De tessék a m. á. v.-on utazni ! Ott ural­
kodik a valódi demokráczia !

Mióta a zóna beütött, megszűnt a különb­
ség az utasok közt. Régebben a III-ad osztályú 
jegygyei utazók szent áhítattal néztek az I-ső 
osztályon utazókra. Ma már ledőlt köztük az el­
választó fal; és bizony az első osztály bársony- 
ülésén gyakran kerül a inéltóságos ur mellé egv- 
egy zsíros szomszéd.

De a legnagyobb haladást ezen a téren a 
napokban tapasztaltam.

Ladányban vagy huszonöt munkás föl akart 
szállni a vonatra, hogy Szajolra utazzanak.

De a világért sem volt egy hely sem az 
egész vonaton. A Ill-ik osztály zsúfolva, a 11-ik 
osztály is színig telve. Igen ám, de a huszonöt 
szajoli már megváltotta a jegyét — és menni 
akart haza.

Kalauz az öt világrészért se mutatkozott 
volna. A jó munkások e közben észrevették, hogy 
van a vonaton egy pompás első osztályú szalon- 
kocsi, melyben csak egy ölebes német dáma, meg 
egy ijedős természetű bankar ül. Utczu ! neki! 
fölugráltak hát egy-kettő a szalonkocsiba és a 
— vonat elindult.

No hiszen volt rémület és sikoltozás.
De a jó emberek nem törődtek ezzel. Ha 

már megfizették, asszongyák az árát, hat 1 e i s 
ülik.

És elhelyezkedtek a bársony székekre ; a 
kartámasztókra felgugoltak, a szőnyegre is letele­
pedtek amúgy juhászosan. Némelyik a tarisznyá­
ját bontogatja és elkezdett falatozni ; mások a ha­
mutartóban észrevették a szivarvégeket és nagy 
élvezettel bagózták be az illatos havannák csuk- 
káit . . . Pompás kép volt, a demokráczia való­
ságos diadala 1

Ezt nézte volna meg Baross Gábor ő ke- 
gyelmessége ! . . .

Hanem hát neki is van ám esze .... 0 
ebben a demokratikus zóna-világban k ü 1 ö n- 
vonaton utazik. Dongó.

London egyik ó-konzervativ jellemű embere 
volt Pergamen közjegyző ; elég kiterjedt ismeret­
sége volt és a városból sokan keresték föl iro­
dáját. Sajátságos tulajdonsága volt azonban, 
hogy ha egy ügyfél először jött hozzá, azzal 
szemben fölötte gyanakvó volt, mig ismert ügy­
feleihez teljes bizalommal viseltetett.

Ily feltétlen bizalma volt Downing John 
úrhoz, ki éppen e perezben lépett a közjegyzői 
irodába. Előre haladt korú, beteges egyén, kiről 
azonban tudva volt, hogy jövedelmező papírjai­
ban szép vagyona van.

Downing ur bocsánatot kért, hogy ily későn 
alkalmatlankodik, — az idő 5 és 6 óra közt volt

már — aztán a fejét takaró nagy sált összébb 
húzta, melylyel, hogy a meghűléstől óva legyen, 
még szemeit is eltakarta s száját is annyira el­
burkolta, hogy csak halk hangokat adott, néha- 
néha egyet köhécselt, mint a rnellbetegek szoktak.

A közjegyző hallva a köhécselést. figyelmez­
tető vendégét, hogy a beteges embernek nem jó 
ily későn a bűvös levegőre kimenni.

— Nem tudja senki, hogy hazulról eljöt­
tem, szólt az érkezett. Hozzámtartozóim azt hi­
szik, hogy mellbajom folytan most ágyamban 
fekszem. De én eljöttem. Közös barátunkat Turn- 
bell tábornokot kértem meg, ajánljon nekem egy 
hírneves s lelkiismeretes közjegyzőt, kinek nem­
csak őszinteségében, hanem hallgatagságában is 
megbízhatom Ő erre nekem egy önhöz szóló le­
velet küldött és én siettem azt önnek személye­
sen elhozni. Most uj végrendeletet óhajtok al­
kotni, -- folytatá Downing, miután párszor erő­
sebben köhögött. Végrendeletemben úgy intézke­
dem, hogy előreláthatólag rokonaimnak nem lesz 
Ínyükre s ezért oly egyénnel akarom fogalmaz­
tatni, — kinek a jogászvilágban elismert tekin­
télye van.

— Tehát némi elővigyázattal, nemde?!
— Igen, s egyúttal önre akarom ruházni 

végrendeletem végrehajtását is uram. Önnek fel­
adata lesz, végintézkedésemet érvényre emelni, 
ha azt netalán valaki perrel támadná meg.

— Alig hiszem, hogy bokros elfoglaltságom 
mellett e megtisztelő megbízást elvállalhatom, — 
felelt a közjegyző, előre gyanítva, hogy oly vég­
rendeletről van szó, mely a rokonokot törvényes 
jogaikban megrövidíti.

— Természetesen nem kívánom azt öntől 
dij nélkül, — kezdé meggyőzni Downing, a köz 
jegyzőt, — ön számára, fáragságáért 500 guineát
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hagyományozok, melyet ön, ingóságaim elárve- 
reztetése után azonnal felvehet.

—- Végelhatározásomat a körülményektől 
teszem függővé, kérem tudassa velem a végren­
delet pontozatait!

— Nem sokból áll az. Nőtlen vagyok, mint 
tudja, egyetlen közeli rokonom az unokaöcsém, 
ez a fin oly háládatlanul viselte magát irányom­
ban, hogy elhatároztam, hogy őt az örökségből 
teljesen kizárom.

A közjc:T'."zfi tollat vett, s kérte 1 ítogatojat, 
folytassa a tu.dii feltételeket.

— Összes vagyonomat Schellen Alfred M- 
vardnak hagyom, kit önnel együtt végrendeletem 
végrehajtójává nevezek ki.

— S ki az a Schellen ?
— Szolgám.
— Jól meggondolta tettét uram ?!
— Igen. Schellen jól nevelt, müveit empe . 

s inkább barátom, mint szolgám, kinek ha v 
tartozom. Ő bizonyosan czélszerübben lógja ha 
nálni öröklendő vagyonomat, mint azt unó 
nrsrsóm tpnnp

Másnap este ismét meglátogatta Downing ■ 
közjegyzőt, aláírta a kész végrendeletet, m®J■ _ 
Pergamentnél letéteményezett, kifizette a te 6 
mitott munkadijat s távozott. ,. »

Pár bét múlva az örökhagyó me. ^ vjbo- 
közjegyző fölkereste a szerencsés örököst, 
rotvált arczu, nyugodt, csendes természetű 
veit embernek találta Schellent, ép olya ^ 
minőnek az örökhagyó festette örököse. ^
örökség közlésére meglepettnek látszott; ue 
volt felindult. 0i»sre

Az elhunytnak unokaöcscse a tem 
Londonba érkezett. A mint a közjegyző a 
rendelet tartalmát közölte vele, legkiseb
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Apró gondolatok.
— A sziház előtt. —

Két ballerina beszélget egymással — Té­
vedsz, ha azt hiszed sohasem voltam kísértésben. 
Egy reggel arra ébredtem, hogy szeretek 
valakit, de azért — szavamra mondom — hü 
maradtam elveimhez.

És a másik mosolyogva felel :
— Elhiszem, mert reggel volt, lett volna 

csak este.

Kitették a megnyitó előadás szinlapját. A 
falusi ember, aki bejött feleségével az országos 
vásárra, meg akarta nézni a theátrumot is. Né­
zik, nézik a szinlapot, hogy melyik helyre is 
menjenek hát ?

Támlásszék 80 kr . . . Emeleti zártszék 50 
kr . . . Karzat 20 kr , . . Szinlap 10 kr . . . .

— Megvan anyjuk, aszinlapra me­
gyünk.

Jól érzik magukat a csinos kóristánék ; 
nevetgélnek bohóskodnak ; majd áttér a beszéd 
a debreczeni férfiakra.

— Óh, ezek a debreczeni fiatal emberek !
— Hadd el kérlek, olyan s z ü k k e fa­

lú e k.
— Azon kezdem, hogy nem is érde­

mes itt szépnek lenni.

Egy Don Juan örög ur roppant sokat sza­
ladgál a kis Marietta után :

— Borzasztó — gondolja magában — Sa­
lamonnak hajdan száz nejevoltsa böl­
csek közt jutott helye, ma egy nő is elég 
hogy az ember elveszítse teljesen az eszét.

A kis ballerina élénken társolog udvarlójá­
val, a mikor megpillantja őt egy régi barát- 
néja.

— Szervusz Toncsi, hogy vagy ?
— Köszönöm lelkem, nagyszerűen
— Színésznő lettél ?
— Nem, én édesem tánczosnő vagyok.
— Gratulálok !
— Eh, hagyd el még ráfizetek.
— Hát akkor miért szerződtél ?
— Furcsa, élni csak kell valami­

ből.
Kópé.

ütődés sem tükröződött arczán. Kijelenté, hogy 
6 nagybátyja akarata ellenére nősült, s igy leg- 
kevésbbé sem csodálkozik azon, hogy az öreg ur 
kitagadta őt. De mivel nagybátyja röviddel ha­
lála előtt egy levelet irt neki, melyben legkisebb 
fenyegetődzés sem volt, azt hitte, hogy az öreg 
ur mégis őt tette örökösévé s azért jött most 
Londonba.

Két héttel a temetés után Schellen megje­
lent a közjegyzői irodában s Pergamen úrtól 200 
font sterling előlegezését kérte addig, mig a vég­
rendeletet a hatóság formaszerüleg kihirdeti s 
érvényesnek nyilvánítja. A közjegyző kiállította 
az utalványt egyik bankházhoz, és segédét uta­
sította, hogy az összegről nyugtát állítson ki s 
írassa alá Schellen úrral ; s ezzel Pergamen ur 
elhagyta az irodát, dolgai után látva.

Másnap reggel, midőn a közjegyző irodá­
jába belepett, segédje titokzatosan jelenté neki, 
hogy ő ma korán reggel a bankháznál volt, s 
ott a 200 font kifizetését megtiltotta, az utal­
ványt érvénytelennek nyilvánítván.

— Hogyan tehette ön azt, mielőtt velem 
beszélt volna ?

— Azon okból, mert pár héttel ezelőtt, 
midőn Downing ur nálunk volt s végrendeletét 
aláírta, észrevettem, hogy jobb kezén jelentékeny 
forradás van.

— Nos, mi köze ahoz önnek ?
— Sajátságos, hogy Schellen urnák jobb 

kezén ugyanazon a helyen, ép oly hegedése van. 
Tegnap vettem észre,

E perczben zajtalanul lépett az irodába egy 
,n<). Teljes izgatottságban látszott lenni, s kezé­
ben tartva a közjegyző által tegnap kiállított 
utalványt, szólt : — Uram, mit jelentsen ez ? ő 
a?T mondta nekem, hogy ez utalványra a banház

DEBKECZEM HÍRLAP.

Különfélék.
* Kossuth Lajos végkép lemondott már 

arról a szándékáról, hogy Nápolyba, vagy Fi­
renzébe költözzék. Lakásán orvosa tanácsára für­
dő szobát rendeztetett be és hidegvíz kúrát hasz­
nál. Különben jó egészségnek örvend s napon­
ként 8—9 órát dolgozik.

* A dunamellóki ref. egyházkerület köz­
gyűlése tegnap első sorban az egyházi adók, 
majd a missziv javadalmazásának kérdése kel­
tettek élénk vitát. A pesti traktus szerint csak 
20 a vértes aljai szerint pedig 25 százalékot kell 
a misszióra adni. Hosszas eszmecsere után sza­
vazásra kerülvén a sor, a közgyűlés többsége a 
25 százalékos javadalmazást fogadta el. A zsi­
nati előkészítő bizottságnak az iskola ügyekről 
szóló javaslatát letárgyalta a közgyűlés, melyet 
ma folytattak.

* A rabbinus császárja. A tornai zsidók uj 
imaházának felavatási ünnepélye a napokban 
folyt le. Nem maradt megbotránkozás nélkül a 
rabbi tapintatlansága, melylyel németül mondott 
imát a császárért. Szomorú állapot bizony az, 
hogy egy zsidó rabbi, aki e pályára nyolcz-tiz 
ifjút készít elő évenként nem ismer magyar ki­
rályt •— akár Kochmeister.

* Ballagj alapítványa. A budapesti ev. ref. 
theologiai akadémia tanári kara Ballagi emlékére 
arczképét megfesteti az akadémia ülésterme szá­
mára s egyuttai azt az alapítványt, a melyet a 
megboldogult tett kifogja egészíteni, hogy annak 
kamatai szegény sorsú theologusok fölsegélésére 
szolgálhasson.

* Kétéves önkéntesek. A trieszti 87. ezred­
nél, hol többnyire olasz származású ifjak vannak 
a vizsgán, 28 önkéntes közül 11 bukott meg. A 
bukás oka természetesen, mint mindenütt, úgy 
itt is a német nyelv volt.

* A háborgó Szentes. A szentesi szomorú 
állapotokra vall az a körülmény, hogy polgár­
mester-választást isharminczkét csendőr 
őrizete alatt tartatott a képviselőtestület. 
A többség Balogh Jánost óhajtotta polgár- 
mesterének, akit az alispán még sem akart kan­
didálni, okul hozván fel, hogy polgármesterségé­
nek ideje alatt rendetlenségek voltak az ügy­
kezelésben ; az ő ideje alatt volt a Dömei-féle 
sikkasztás, ő maga fegyelmi vizsgálat, vagyona 
pedig zár alatt van. Az alispán ezért tartott a 
nép elkeseredésétől s ezért gondoskodott 32 
csendőrről, a kik jól felfegyverkezve állottak ké­
szen. Emez daczára 122 szavazatta) a Tasnády 
61 szavázata ellenében Baloghot kiáltották ki 
polgármesternek. Az alispán ennek daczára Tas-

200 font sterlinget fizet nekem. A helyett, hogy 
pénzt adtak volna, úgy bántak ott velem, mint 
valami zsebtolvajjal, s ide utasítottak önhöz. A 
pénzzel én Hollandba voltam utazandó, hová ő 
is követni készült, amint az örökséget felveszi, 
Úgy látom, meg vagyok csalva, most kezdem be­
látni a cselszövést, ő csak el akart ismét távolí­
tani, nehogy tettét eláruljam.

— Kiről beszél kegyed, kedves gyermek ? 
Ki az az ő ? kérdé a közjegyző.

— Nem ismer rám ^közjegyző ur ? — Én 
vagyok az, ki önnek az ajtót felnyitottam akkor, 
midőn ön ő hozzá jött, hogy tudtára adja neki, 
hogy ő a szerencsés örökös Downing ur végren­
delete szerint. Látta volna csak, ön őt akkor 
este, mikor önhöz jött s felőlié boldogult urunk 
ruháit, úgy nézett ki, mint az igazi Downing ur, 
én magam sem ismertem rá, pedig jól tudtam, 
hogy urunk már akkor nagyon betegen fe­
küdt kórágyán, — s végtagjait mozdítani sem 
tudta.

— Mondja csak gyermekem, volt a meg­
boldogult Downing ur jobb kezén egy olyan seb- 
hegedés, minő Schellen kezén látható ?

— Nem, nem volt erre megesküdhetem ; 
perczről-perczre láttam kezeit, mert én ápoltam 
betegségében.

Pergamen ur nagyot lélekzett, titokteljes 
pillantást váltott segédjével, ki azonnal távo­
zott, — bérkocsiba ült s a rendőrséghez haj­
tatott.

A közjegyző pedig hosszasabb táviratot 
küldött Downing Arthurnak ; az elhuny unoka-
öcsének.

... A többit az olvasóra bízzuk . . .
Margitai.

3

nádyt deklarálta polgármesternek s ha vezérei 
nem csillapítják, vérontás lesz. 
A nép plébánosa élén tisztelgett Balogh pol­
gármesternél.

* A magyar vígszínház egyesületnek a mi­
nisztériumhoz benyújtót! alapszabályait megerő­
sítették. Nem valószínűtlen, hogy a főváros sem 
késik soká, hogy a vígszínház számára szükséges 
telket megszavazza. A gyűjtés serényen folyik 
s nem is eredménytelenül, amennyiben a begyült 
összegből már kőzelébb meg lehet kezdeni az 
előmunkálatokat.

* A nagyherczegnö temetése. Alexandra 
nagyherczegnőt — egy pétervári távirat szerint 
— tegnap temették a Péter-Pál templomból. 
Tegnap gyászmise volt a ravatalnál, melyen részt 
vett a czár, a czárné és az uralkodóház többi 
tagja. A mise előtt és után a közönség megte­
kintette a koszorúkkal boritdtt koporsót. A mai 
temetésen is megjelent a czári család, az udvar 
és a főméltóságok. Mialatt a koporsót a sírbol­
ton elhelyezték, a templom előtt fölállított ka­
tonaság megadta a korán elhunyt nagyherczeg- 
nőnek a szokásos tiszteletet.

* A párisi magyarok egyesülete szokásához 
híven ünnepelte meg két elnökének Munká­
csy Mihály és Zichy Mihálynak nevenapját. 
Társas vacsorával egybekötött vigalmukon mint­
egy 60 egyesületi tag vett részt.

Irodalom, művészet.
* A Kisfaludy-társaság újjá alakítása. Fő­

városi Írói körökben, mint lapunknak Írják, az a 
hir van elterjedve, hogy a Kisfaludy-társaságot a 
jövő évben egészen uj alapon szervezik. Az a 
czél ugyanis, hogy a tagok számát fölemelik 
százra és az újabb Írói nemzedék minden tehet­
séges tagját beválasztják a társaságba, hogy a 
munkálkodás szélesebb körű s általános legyen. 
Az akadémia újabban, alapítványokban és szer­
vezeti szabályaiban meghatározott hivatása elle­
nére, a szépirodalmat nagyon mellőzi. Ezen a 
bajon akar segíteni a Kisfaludy-társaság.

* Munkácsy itthon. Munkácsy Mihály teg­
nap este Parisból Budapestre érkezett. A művész 
tanulmányokat akar tenni az uj ország ház falára 
készülő nagy képéhez, melynek tervvázlatát már 
Párisban elkészítette ; de az egyes alakokhoz még 
magyar típusokra van szüksége.

* Uj irodalmi részvénytársaság. A főváros­
ban nemrég alakult uj irodalmi társaságnak, a 
Cosmos-nak, rosszul választott neve van, de 
szándékai annál szebbek. Már uj évre, mint ne­
künk jelentik, egy nagyszabású szépirodalmi il­
lusztrált heti lapot indítanak, mely a franczia, 
német és angol képes folyóiratokkal fog verse­
nyezni.

* Simoni Nagy-Sándor-képe meg az akva-
rell-feslmények gyűjteménye már látható a bu­
dapesti műcsarnok termeiben. Simoni képe nem 
a világhódító nagy Sárdort tünteti föl, hanem 
egy szkeptikus, életunt, megcsőmörlött embert 
állít elénk. A színek pompája, buja gazdagsága 
kápráztat a képen, de a mü becse sokkal kisebb 
mint a hire. Az alig száz éves múltú akvarell- 
festés nehány hangulatos képpel igyexszik híve­
ket hódítani.

* Az Egyetemes Regónytár 108-adik piros 
kötete ma jelent meg, Leon Tinseau regénye, A 
hívek, van ebben a legújabb füzetben. A re­
gény igen kedves franczia munka. A franczia aka­
démia megkoszorúzta, hanem azért egy csöppet 
sem unalmas. Sőt inkább oly szép és nagy ha­
tású olvasmány, hogy a mi akadémiánk semmi­
esetre se jutalmazta volnajmeg. Már pedig ennél 
jobb ajánlást kívánni se lehet. A kötet ára 50 
krajczár.

A mit az ész gondol, azt sohasem tűri a 
szív, mely, ha szeret, féktelenül száguld.

Weston.
*

Az asszonynak csak egy birtoka van : a 
fájdalom, de ez az öve s ezt nem osztja meg 
senkivel.

E ő t v ö s J ó z s e f báró.
*

A könnyek árja zavaros,
De arany, a mit partra mos.

H e y s e.
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A
még jelenk 
hogy a " 
még ideje korán 
vásár nem lesz megtel tv a. 
A lóvásár éppen

Városi ügyek.
Árvaayámok kinevezése. Debreczen váro­

sának árvaszéke meghagyásából az utóbbi időben 
történt halálozások alkalmából árván maradt 
gyermekeknek, akik maguknak nem választottak 
még gyámot, az árvagyám fog kinevezni. Li a 
kinevezés mely hivatalból történik mar napok óta folyik s Így azy árvagyámi hivatalban most töme­
gesen vannak beidézve az árvan marad gyerme­
kek Csak legalább a hivatalból kirendelt áiva- 
gyámok — igazán gyámja; lennének az arvakna . 
B A város alapítványi helye. Debieozen va 
rosának a budapesti Ludovika akadémiában 
üresedésben jött alapítványi helyere Jeli e n t) 
Ernőt, ,1 el len ff y Kornél törvényszéki elnök hat
vettek f®1:v,i8ár megtartásáról. A vásár előtt, de 

lenleg is az a liir szárnyal a varosban, 
hortobágyi egy-két esetben tapasztalt, de 

elfoitolt takanykór miatt a lo- 
Ez pedig nem all. 

az uj baroinvásár-tér helyén 
fog megtartatni. Különben Bészler Lajos 
városi tanácsnok Budapestről tegnap hazaérke­
zett hol a lóvásár ügyében a földmivelesugyj 
minisztériumnál járt. A felvitt s megnyugtató 
adatokat a minisztériumnál figyelembe vettek s 
ezzel minden akadály el van gördítve a lovasai 
meg nem tartására vonatkozó ügyben. A ló­
vásár az uj baromvásár-téren már vasarnap kez­
detét veszi.

NAPI HÍREK.

Határidő naptár.
Na$y sÉtahangverseiiy vasarnap és ünnep . ■ 
a 6 órakor a Mvrgit-firdSben.

>luzeum « kollégiumi)m a közönség szamara nyit 
va van vasárnapoukint 10 tői 12-ig délelőtt.

Anyakönyviár a koUegiumi.an a kozonaogner nyitva
pénteken 11-töl 12-ig. . ,r-n
v Nyilvános olvasóterein a kollégiumban, n tton.
szerdán, szombaton d u. 2—7-ig.

A klr. ítélő tábla híva alos órai d e. 8—12.-ig d.
u 2_5 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal és az. irattár
nyitva d e. 9—11, d n 3-4 óra közt; vasáratp es Ün­
nepnap d e 10—11 óra közt

Oki. 18. Sajtóper a kir. törvényszéknél.
Országos vásár zzept. 28-ától. októ',er 6-ig 
November 10, Esküdtszék! tárgyalás a tszéknél

kon (1

— Tóth Lörincz, a 78 éves veteran iro, a 
kúria alelnöke, tegnap este városunkba érkezett. 
Fia, Tóth Aurél, esküvőjére jött s holnap vissza­
utazik Budapestre. Tóth Lőrincznek különben 
nevezetes éve a most folyó, mert éppen oO esz­
tendeje, hogy a Kisfaludy-társaság tagjává vá­
lasztották.

— Vértesi Arnold, a jeles novella-iró, ki 
szerdán a Kisfaludy-társaság ülésén Hiúság czi- 
mü elbeszélését a közönség tapsai közt maga ol­
vasta föl, — négy napi távoliét után tegnap 
este visszaérkezett Debreczenbe.

— Szerencsétlenség a vonatnál. A tegnap­
előtt! szerencsétlenség ügyében, mely Szabó 
Károly vasúti lakatossal történt meg, most a 
kerületi alkapitányság előtt képezi vizsgálat tár­
gyát. A III. kerületi kapitányság már a tegnapi 
nap folyamán kihallgatta magát Szabó Károlyt 
s többi vasúti munkás, tanút is, Szabó Ká­
roly vallomásában azt adja elő, hogy őt senki 
sem utasította arra, hogy a kocsihibát helyre 
hozza, azt ő kizárólag a maga akaratából és kö­
telességéből kifolyólag tette. Az egyik tanú val­
lomásában S z a b ó merészségének bizonyítására 
azt is felhozta, hogy a szerencséi lenül járt laka­
tos már két Ízben került a vonat alá, olyankor 
mindég szépen meglapult és szerencsésen meg­
menekült. A vizsgálat különben folyik s az egész 
ügyet átteszi a rendőrség a kir. ügyészséghez.

— Zónaidő a postánál. A közönség ma tü­
relmetlenkedve várt a postánál. Igen mert hozzá 
volt szokva, hogy reggel nyolez órakor megkap­
ta lapjait, leveleit. Pénzt vehetett ki s adhatott 
fel. A közönséget azonban megnyugtathatjuk, 
hogy ez onnét van, mert elseje óla még a pos­
tánál is a zóna idő számit. E szerint pedig 26 
perczczel később nyitják s ugyan annyival ké­
sőbb zárják be a postahivatalt.

— Mézest lopott Nagy riadalmat csinált 
ma reggel a csapó-utcza szegletén álló mézes­

kalács áruló, akitől egy szemen szedett fürge 
inas gyerek néhány mézes darabot emelt el. Az 
asszony utána rohant a megfutott gyermeknek s 
éktelen ordítással kiáltotta, hogy : „Fogják meg !“
Az inas gyerek megrettent s a mézest e 1 d o b- 
t a. Ennek aztán megőrült a kofa, pedig hiába, 
mert inig odajárt a másik szemfüles inas a sátor 
körül ólálkodott s ő már többel biztosította ma­
gát. Ezt már el sem merte fogni, attól tartott, 
hogy kerül egy harmadik, aki majd mind elviszi.

— Dr. Bruckner Ernő niütő orvos, de- 
czember hó közepéig tartó budapesti tanulmány­
ideje alatt, minden héten szombaton és 
vasárnap tartja meg Debreczenben orvosi 
rendeléseit.

— Vendéglő megnyitása. Vilmos Lajos teg­
nap nyitotta meg kitűnő halvacsorával — újon­
nan berendezett díszes étkező termeit.

— Hamis bankó készítők. — A rendőrség 
hamis bankó forgalomba hozásáról szerzett tu­
domást. A bankó készítők nyomában van a rend­
őrség.

— Megjárta a bőrrel. Szegény öreg zsidó 
ember a bőrvásár napi fárradalmait édes álom­
ban akarta lepihenni a bőrlialmaz tetején. Az 
eltikadt ellárradt ember felmászott a tulajdonát 
képező bőrcsomó tetejére s ott mélyen szunynyadt 
el. Észre vette ezt néhány enyves kezű ember s 
a szegény zsidó alól nem egy bőrt húztak ki, 
úgy hogy az még csak fel sem ébredt. — Nem 
látta, nem tudta, ném halottá senki. Korán reg­
gel mikor felébredt csak akkor vette észre, hogy 
nagyon erősen húzta ő is a bőrt a fagyon, mert 
tolvajok jártak s alóla horták el a bőrt. Nagy 
sopánkodásban tört ki s a körül állók jgyek ez 
tik megnyugtatni. Szegény csak nagyol sóhajtott 
s odavetette a vigasztalóknak : „Mégis nagy gaz­
ember lehet az, aki a más bőrére utazik.“

— Kitüntetett fényképész. Szép kitüntetés 
érte P a p p Altiért debreczeni fényképészt, 
ugyanis a temesvári kiállításon, kiállított i'ényké 
peiért arany érmet Ítélt meg neki a jury.

— Vonat késés. A zónaidő életbeléptével 
még a vonatok közlekedésében is nagyobb késé­
sek állnak elő. Az idő számításban még a kez­
detlegesség nehézségeit keli előbb leküzdeni. Ma 
reggel is a gyorsvonat több mint egy órai ké­
séssel hagyta el az állomást.

— A földmives iskola benn lakó tanulói­
nak élelmezését az igazgatóság és a tanári kar 
határozatából kifolyólag ismét B e k e Béla kapta 
meg, aki különben már hosszabb idő óta bírja 
a tanulók élelmezését.

— A fejfák tolvaja. Csendes, sötét éjsza­
kákon, mikor a temető sírja felett csak a lombos 
fák között jár-kél a hűvös őszi szellő, el-eljárt a 
péterfiai temetőbe B e n c z e Bálint is. Nem 
szerettének sírját kereste, nem imádkozni ment 
oda, mert hiszen ezt nappal is megtehette volna. 
Más szándék vezérelte ől, más gondolat űzte, 
hajtotta s nem rettent vissza, nem borzadt meg 
a gondolattól, a tettől sem, hogy a sírokat kor­
hadt, kiszáradt fejfáitól foszsza meg. Nem látta 
senki, a mikor a nehéz fejfákat elvitte s otthon 
darabokra aprította lüzelőfának. — 
Nem sokáig tartott, a fejfa-darabolás gyanút kel­
tett s a csősznek ezt elmondották azok, a kik 
egyszer ilyen fejfa-daraboláson érték rajta. A 
csősz felesége el is ment a lakására s ott meg­
találta a tüzelőfáink szétdarabolt korhadt fejfák 
apró darabjait. Az esetről jelentést tettek a 
rendőrségnek s ott ma hallgatták ki B e n c z e 
Bálintot, aki azt mondja, hogy csak egy fejfát 
vitt el, az igaz, hogy nem látta senki, de az a 
fejfa a nagyanyjáé volt s helyette ő újat, szépet 
akart csináltatni. A fadarabokat összeállították s 
azon Nyíri József neve tűnt elő . . . Benczét 
szabadlábon hagyta a rendőrség, de ügyét át­
lőtte a kir. ügyészséghez.

— Gyilkossági kísérlet bűntettével vádolt 
I). Fazekas János bűnügyében tartotta volna 
meg ma kir. tszék a végtárgyalást. F a z e k a s 
János szoboszlai lakos, akit elhagyott a felesége 
s tőle a szülei házához menekült. Fazekas 
kérte, hogy térjen vissza hozzá, de a fiatal me­
nyecske nem akart. Egy alkalommal mikor ná­
luk volt fegyvert ragadott s a

kérelmére nem hallgató aszszonyra lőtt. —
A lövés nem talált, Fazekast letartóztatták 
s azóta vizsgálati fogságban van. A végtárgya­
lást mára tűzte ki a törvényszék, amelyre azon­
ban a beidézett tanuk közül többen nem jelen­
tek meg. Dr. Harnstein Péter, a gyilkos­
ság! kísérlet bűntettével vádolt Fazekas Já­
nos védőjének kérelmére, a közvád képviselőjé­
nek beleegyezésével a törvényszék elhalasztotta 
a végtárgyalást.

— Kifosztott oláhok. A debreczeni orszá­
gos vásárra két oláh is bejött, hogy itt majd ők 
is vásárt csináljanak. Arra pedig sajnáltak pénzt 
adni, hogy szállásért fizessenek. Régen hozzá 
törődtek ők úgy is a szabad ég alatt való al­
váshoz. — Oda heveredtek hát a külváros 
valamelyik gyepes árkába s a törődéstől, meg a 
pálinkától jól aludtak. Hanem reggel a fejük se 
volt a helyén, mert a zsebükből minden pénzük, 
körülbelül kilencz száz forint tűnt 
e 1. Arczukból színükből kikelve rohantak a ren­
dőrséghez, ahol megindolották a vizsgálatot.

— Uj tanítónő. A Hajdú-Böszörményben 
megürült ref. tanítónői állás betöltését Nagy 
Erzsiké Győrből nyerte el, akinek nevét néhány 
csinos tárcza alatt olvashatta a közönség.

— A 39. gyalogezredhez tegnap tiz önkén­
tes rukkolt be, mindmegannyian debreczeni fiuk. 
Az államköltségesek között ma délután osztották 
ki a komisz mondurt.

— Kövezet javítás. A mérnöki hivatal uta­
sításaihoz képest nap-nap után serényen folynak 
a járda és kövezet javítások. Újabban a Nugyuj- 
utcza szegletén kezdették meg s Hatvan-utczán 
végezték be a kövezet javítást.

— Megszűnt sajtó-pör. Mint a mai szá­
munkban közzétett nyilatkozatból értesülnek ol­
vasóink, Gáspár Imre ur lapunk volt felelős 
szerkesztője ama Vadon Sándor ügyvéd a 
„Debreczeni Híradó“ volt szerkesztőjére nézve 
sértő közleményeket, melyek miatt az utóbbi el­
lene sajtópert indított, visszavonta, Vadon Sán­
dor ur pedig e bocsánat kérő nyilatkozattal 
megelégedést nyervén, a sajtó-birósághoz mai 
napon intézett beadványában a f. hó 12-re ki­
tűzött eskütszéki tárgyalással együtt a trvszéki 
eljárás heszüntesót kérelmezi.

Színház.
* A városi színházban tegnap este meg­

kezdték az előadásokat. Nagy és díszes közönség 
gyűlt össze erre az ünnepi alkalomra Úgy lát­
szik Debreczenben is hódit már a párisi divat : 
a földszinten és a páholyokban sokan jelentek 
meg estélyi öltözetben. A karzat és a földszinti 
álló is színig megtelt. A hangulat felette ked­
vező volt. Taps, éljenzés sűrűn hangzott. Mind­
járt a prológ után hívták Leszkayt, a kinek ne­
vében Rónaszéki hálálkodott. — K. H e gy es i 
Mari asszonyt, a ki egyenest a prológ elszavalá- 
sára jött le Debreczenbe, hódoló tetszéssel üd­
vözölte a közönség. Pompás virágkosarat kapott; 
de ha százakkorára szabják vala, akkor se fért 
volna bele az a tömérdek taps és tetszészaj, a 
mivel a művésznőt elárasztották. Vár ti pmlóg- 
ját már tegn ..p kiadtuk a Debreczeni Hírlap ban. 
Itt csak azt konstatálom, hogy hatását a fényes 
kiállítás meg az Ízléssel, ügyesen rendezett cso­
portkép látványa is fokozta. A Szigetvári 
vértanuk első felvonása a főpróba tanulsá­
gaival megkorrigálva igen simán ment. Voltak 
benne művészi kidolgozású momentumok is. 
Pét érdi Zrínyije kissé hideg, gőgös alak. 
több láng kellene a hazafiságába; de maga a 
gondos megformálás Peterdi művészi plasztikai 
érzékére vall. Rács Csákyja igazi magyar ősz 
férfi mozdulataiban s egyszerűségében ; de a szót 
egy hanggal mélyebben foghatná így nagyon lágy- 
S á r k ö z i Szelimjébcn a versek dallamos ejté­
sén kívül kevés az élet; különben Szelim _ nem 
áll Sárközinek való szerepkörben. Sátori Ilo­
náról csak később lehet Ítélni. Annája gyönge, 
mert csupán színpadra van csinálva, a költészet 
élete és az élet költészete nélkül. A C z i g á n y- 
b á r ó-ban Leszkaynak nagy öröme telhetet • 
Próbaköve volt. ez az egy felvonás a larsula 
operettre termett tagjainak. Mondhatom a dire - 
tor szerencsés kezű : csupa buzaszemet talá • 
Rét h y Laurához hasonló primadonnája ieg 
nem volt Debreczennek. A közönség alig mr 
betelni énekével. Nézője is volt elég. Bar s
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Aranka és Fejes Lidi kissé remegve álltak a 
lámpák elé, de ez most az egyszer erényü volt 
Csakhamar elkapta azonban őket a hévség, 
bátorság szállt a jálékukba és énekükbe. —
A közönség közt végig morajlott az a kedves 
vélemény, hogy ennyi szép és tehetséges lány 
még tán soha se volt a debreczeni színpadon, 
g A r p á s i Kati Mirabellája nagy reményeket 
ébreszt : sok élvezhetőt lehet várni ettől a tem­
peramentumos színésznőtől.
1 * K. Hegyes! Mari asszony, ki tegnap este
hóditó múzsa volt s a színház megnyitását sza­
valatával ünneppé avatta, ma reggel a gyorsvo­
nattal visszautazott a lővárosba.

* Hunyadi József, színházunk baritonistája, 
szerdán este búcsúzott el a fővárosi közönségtől 
a népszínházban. Csillag Pált játszotta a Piros 
bugyellárisban. Tömérdek tapsot és egy szép 
babérkoszorút kapott. Ma este már nálunk ját­
szik a Csikós-ban.

* A századik bérlő ma jelentkezett a szín­
házi irodában. A századik jegyet özv. Balázs 
Sándorné asszony bérelte.

* Magyar táncz a Csikós-ban. A mai má­
sodik bemutató előadás szinlapjáról kifelejtették 
a ballet szereplését. Pedig a tánczkar a Csikós­
ban pompás magyar tánczot fog lejteni. Ezen­
felül a Tíz leány, egy férj sem czimü operette­
ben is föllép a színház két magán-tánczosnője, 
Wilcsek Viktória és Barasilz Lenke.

* Molnár György, a nagy tragikus színész 
haláláról a fővárosi sajtó igen szépen ir. Molnár 
csak 61 éves volt de a ki látta megtört, fény­
telen szemeit, kifejezéstelenségében végtelenül 
fájdalmas arczát, görnyedt, ingadozó alakját, — 
megsiratta benne a nagy múlt romjait, a korán 
megvénült színész szörnyű tragikumát. De az agg 
ember lelkében még mindig fiatalos tűz lobogott. 
Idealista, eszmékért, ábrándokért rajongó volt 
élete fogytáig ; szivében nagy magyar, vágyaiban 
még szárnyaszegetten is a színpad világán csün­
gő szenvedélyes ember. A kik közelről ismerték, 
azok emlékében élni log alakja sokáig. De a 
színészetben hamar eloltják a gázt és -- más­
nap újra föllebben a függöny és — Molnár 
György el lesz feledve. Ma délután 4 órakor te­
melték el nagy pompával Budapesten a kerepes! 
temetőbe.

* A Suhancz Becsben. Minden évben ol­
vassuk négyszer-ötször, hogy Bécsben magyar 
színdarabok előadására készülnek. Szigligeti, Csiky, 
Bérezik, Bartók, Váradi neve évről-évve megfor­
dul ezen a czimen a — magyar sajtóban. De a 
hir vége mindig egy— jól ismert igazmondó nóta 
Most is azt a liirt veszszük, hogy lvonii operet- 
teje : A suhancz színre kerül az an der \\ ien 
színházban és a czimszerepet Pálmay Ilka lógja 
játszani De erre a játékra még nem folynak a 
próbák. Tehát, az egész hir alighanem megint 
csak — játék.

300—400 klgr. súlyban)----- .-------- krig. Fiatal
nehéz (páronként 320 klgron felüli súlyban 
46.7, —47.— krig. Fiatal köz. (páronkint 251— 
320 klgr. súlyban) 48—48'/j.—• krig. Fiatal köny- 
nyü (páronkint 250 klgrig terjedő súlyban)
50-----501/* krig. II. Magyar szedett:
Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)
—.-------- .—— krig. Közép (páronként 220—280
klgr. súlyban) —.-------- .— krig. Könnyű (páron­
kint 220 klgrig terjedő súlyban.) —49.—50-ig.— 
III. Romániai: Nehéz (páronkint 320 klgron fe­
lüli súlyban) —.—.— krig. Közép (páronkint 
250—320 kgr súlyban) —.—.— krig. Könnyű 
(pkint 250 klg terjedő snlyban) —.—. kmig. IV. 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgron 
felüli súlyban) 46.—47 krig. — Közép (páron­
kint 220—260. klgr. súlyban) 46.-47 krig. 
Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 
47.—48. krig.

S e r t é s 1 é t s z á m. 1891. év szept. hó
28- án volt készlet 135.387 db, 1891. szept. hó
29- én felhajtatolt 1067 drb, 1891. szept 29-én 
elszállittatott 1113 db, 1891. szept. 30-án maradt 
készletben 135.881 db.

A liizotl sertés üzletirányzata: Az üzlet 
lanyha.

Hivatalos árfolyamok.
(A budapesti áru- és éri éktőzsdén 1891 szept. 30 ) 

Táiimli tu'.lrisitás.
Magyar aranyjáradék 6% ....................................
Magyar aranyjáradék 4%............................. 103.80
Magyar papirjáradék 5%.............................100.40
Magyar vasúti kölcsön..................................... —
Magyar keleti vasúti államk. I. kibocsátás . .—
Magyar keleti vasúti államk. II. kibocsátás . 
Magyar keleti vasúti államk. III. kibocsátás 111.50 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötv. 103.50 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény . .
Magyar földtehermentesitési kötvény . .
Temes-bánáli földtehermentesitési kötvény 
Temesbánáti földteherment. kötvény zárad. 
Magyar szőllődézsmaváltság kötvény . .
Magyar földteherment. kötvény záradékkal 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsőn . .
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy . .
Osztrákjáradék papírban..........................
Osztrákjáradék ezüstben..........................
Osztrákjáradék aranyban..........................
1860-iki osztrák államsorsjegyek . . .
Osztrák-magyar bankrészvény ....
Magyar hitel-bankrészvény 
Osztrák hitelintézeti-részvény.
Ezüst ...................................................
Cs. és kir. arany.................... .....
20 frankos arany (Napoleond’or) . .
Német birodalmi márka.....................
London (3 havi váltókért).....................
20 markos arany . .__•____ .__•__•__

REGÉNY CSARNOK.

^Cözgra,zdLa,sá,ok-

— Gabona-tőzsde. Budapest, szept. 30.
Búzát ina bőségesen és sürgősen kínáltak. A keres­
let korlátolt volt. Elkelt lanyha irányzat mellett 
20.000 mm. 10—15 krral olcsóbb árakon. Egyéb 
gabonanemüekben csekély üzlet: rozs 5—10 krral, 
árpa 5—10 krral, zab 5 krral olcsóbbodott. - 
Hivatalos jegyzések délután 2 órakor. Búza ta­
vaszra 10.56 pénz, 10.57 áru, búza őszre 10.23 
pénz, 10.25 áru. — Tengeri 1892. május—jun. 
5.59 pénz, 5.61 áru. — Zab tavaszra 6.02 pénz, 
6.04 áru. őszre 5.84 pénz, 5.87 áru. — Káposzta- 
repeze 1891. aug.—szept.-re 14.70 Irt pénz, 14.80 
Irt áru. — Hivatalosan f e 1 m o n d a- 
i°tt: 5000 métermázsa búza, 1000 mmázsa 
rozs, 3000 tengeri, 2000 métermázsa szilvaiz 
október hó 5-dik napján leendő átvételre. — 
"délutáni gabonatőzsdén jegyzünk: 
~ Búza őszre : 10.20—10.22 forint. — Búza
tavaszra 10.50—10.52, írton. — Tengeri aug.— 
szeptemberre 5.58—5.60 frton. — Zab őszre : 
.).8j 5.85 írton. — Zab tavaszra 5.59—6.01 
torinton.

Sertésvásár. Budapest-kőbányai sertés­
kereskedelmi csarnok árjegyzése szeptemb. 30-án.

Hízott sertésárak:!. Magyar első 
^endú : öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli 
»ulyban) —.----- .------kiig. Öreg köz. (páronkint

140.50 
131.— 
91.— 
91.— 

110.- 
137.— 

10.07 
328.— 
280.30

5Í57
9.30

57.60
117.40

11.50

— Bízom! pihegte Lenke a grófra hajolva.
— Megteszel-e mindent, a mit kívánok ?
— Meg,
A grófnak egy villanással az a gondolat 

őtlőtt az eszébe, hogy igy szól: Jer, légy a fele­
ségem ! Boldoggá, irigyeltté teszlek; jer, légy az 
enyém, feledd el bohó ábrándjaidat, légy a fele­
ségem !

De a lelki szédülés csak egy pillanatig tar­
tott ; ránézett a szép gyermekre, érezte arczán 
selyem hajszálainak csiklandozásait . . . megre­
megett . . . azután ezt mondta:

— Lágy hideg Hollós Mihály úrhoz . . ,
Lenke megrázkódott.
— Ne félj, javadra, javatokra válik. Mellőzd 

őt az este. Tánczolj velem, mosolyogj rám, si­
mulj hozzám . . . Vagy rosszul esik ezt tenned ?

— Nem, nem, Móricz bácsi, nem !
— És őt figyelemre se méltasd. Fájni fog 

neki, neked is ; de mindegy ! gyötörd, fitymáld, 
mindenkivel mulass, csak vele ne! Itt vannak a 
fiuk, a kiket a nagymama hozzád illőknek tart, 
légy velők bizalmas és vidám. De rólam se fe­
ledkezzél meg.

Lenke bámulva hallgatta ezt a különös be­
szédet, mely a táncz lüktető rohamában csak tö­
redezetten, meg-megszakitva zsongott a fülébe.

— Köszönöm, Móricz bácsi, nem bírok 
tovább.

És kimerülve, pihegve roskadt egy padra.
Nem a táncz fárasztotta ki, hanem az a 

homályos beszéd. Mit akar ezzel Móricz bácsi ? 
Legyezője mögé rejtve kipirult arczát, Lenke té­
továzva tűnődött e kérdés fölött. Hanem aztán 
összecsapta a legyezőjét. Mindegy! — gondolta, 

Móricz bácsi akarja, hát legyen úgy! Mert 
Móricz bácsi csak jót akarhat.

A szép pihegő leányt egész sereg udvarló 
fogta körül. Szilvássy Miklós, Boz.óth Tibor, Sá- 
romberky Pista, Hidegh Zoltán és a Kőpczös 
Kis Emőkey — mind ott legyeskedlek körülötte.

Odajött Hollós Mihály is.
— Elfáradt, kisasszony ? Nem tánczolna 

velem egy fordulót ?
— Nem, köszönöm, nagyon fáradt vagyok! 

szólt Lenke hidegen.
Ekkor megint odalépett hozzá Móricz gróf.
— Gyere, tánczoljunk, gyermekem !
És Lenke fölugrott és ment.
Örült is, hogy Móricz bácsival tánczolhat. 

Mert kissé fájt a szivének, hogy a mérnököt el 
kellett utasítania. De ha már vele nem tánczol- 
hatott, legalább azokkal az unalmas, kiállhatatlun 
divatmajmokkal se kell tánczolnia.

Hálásan nézett hát Móricz bácsi szemébe.

Az utolsó Jókuthy.
— Elbps'/.él^a. —

Irta : Rudnyánszky Gyula. 17
Hollós Mihály habozás nélkül átsiklott a 

hul'ámzó csoportok közt és megtalálta Lenkét. 
Megtalálta Jolán karján és csatl akozott hozzájuk.

Közönséges, banális dolgokról o"sz"lgettek: 
a társaság igen szép és igen jókedvű ; pompás 
mulatság lesz; az idő rendkívül kedvező, a leg­
szebb nyári éjszaka . . . De ebben a meghitt 
csevegésben oly nyugodtak, oly boldogok voltak 
mindahárman . . .

Egyszerre megzendült a zene.
A párok gyorsan kiváltak, a nem tánezolók 

félrevonultak, kezdődött a csárdás.
Gerendi Béla meghajolt Cserényi Jolán előtt 

és karját nyújtotta neki ...
Hollós Mihály egy pillanatra egyedül ma­

radt Lenkével. Lenke tétovázva megállt, körül­
nézett. Hollós szó nélkül feléje fordult és ez a 
néma tekintet azt mondla : Menjünk, ne törőd 
jünk a világgal! Jer, édes, tánczolj velem !

De ebben a pillananatban odalépett Lenké­
hez Jókuthy Móricz gróf.

— Sajnálom, mérnök ur, Lenke az enyém !
XV.

— Lenkém, bizol-e bennem ? — kérdezte 
Móricz gróf, mialatt szenvedélyesen átszoritotta 
a leány derekát és a keringő lázas ütemére se­
besen forgott vele körbe.

Jókuthy Móricz 
ját, hogyan kell egy 
zárni az imádottjától 
volt ő az ilyesmiben, 
juságának föltámadt

gróf pedig értette a mód­
szerelmes fiatal embert el- 
Valamikor nagy mester 
És most, mintha bohó if- 

ihlete szállotta volna meg. 
Ezer ötlettel bástyázta körül Lenkét és mikor ő 
kifogyott az ötletekből (vagyis inkább kifáradt a 
táncz neki most már szokatlan izgalmában !) elő­
vette a tartalékból a fiukat, azokat a jó gyere­
keket, a kik úgy néztek rá, mint az udvarlás és 
a don-juani erészek élő kódexére.

Á szép Lenkét tehát kézről-kézre adták.
Gyönyörűség volt nézni, mily kecsesei, mily 

könnyeden lengett, libegett tánezosai karján ! És 
mindenkinek jutott egy tour, csak Hollósra nem 
került a sor.

Móricz gróf ügyesen intézte a dolgot. Szinte 
észre se lehetett venni, hogy a tánezos gavallé­
rok az ő kezében csak bábok azon a sakk-táblán, 
melyen a mérnöknek mattot készül mondani.

Lenke pedig, mint igazi gyermek, már egé­
szen benne volt ebben a bohó játékban.

— Mindjárt, Hollós ur, mindjárt! — mo­
solygott a mérnök felé, — de egy kicsit várnia 
kell, mert a következő tourt már M i.'iez bácsi­
nak ígértem.

De a pillangó-dicsőség nem tartott sokáig.
Egy rövidke szünet után Lenke csakne u 

pityeregve fordult Móricz grófhoz.
— Móricz bácsi, most már mindennek vége,

vége! . .
_ Ej, ej, aranyos babae.ska n, sírva ne fa­

kadj, no! Mi baj hát? — cnyelgett Jókuthy.
— Hollós ur azt mondta nekem az imént, 

hogy: „Kisasszony, kegyed hiú, szívtelen, kaczér 
teremtés !* És azzal olt hagyott a fi képnél.

Móricz gróf kaczagolt.
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— Azt mondta, gyermekem, hogy hiú, szív­
telen, kaczér teremtés vagy?

— És ott hagyott, mint szent Pál az olá­
hokat ?

— Igen- , - ,— Oh hiszen ez pompás, pompás!
— Én egy csöppet se találom annak. U 

most komolyan neheztel rám.
Móricz gróf megfogta Lenke kezét és gyön­

géden simogatta. , ,
— Te kis bohó ! . . . Hiszen eppen annak

kell örülni, hogy neheztel. Mert akkor minden 
iól van Ez oly nagy bátorság tőle, hogy most 
már nvngodt x agyok. Ha szemedbe mert gorom- 
báskodni akkor már a poklokon is keresztül ga­
zol élted. Most már bizonyos, hogy szerelmet 
vall neked is megkéri a kezedet a nagyma­
mától .... ,,,,,, . , -Lenke sugárzó arczczal hallgatta ezt a tün­
dérmesét. Hogyan, hát az. hogy a mérnök da- 
ezosun a laképnél hagyta, annak a tele, hogy 
most már nyilatkozni fog ? Nem értette a dol­
got. — De vakon bízott az ő kedves Móricz 
bácsijában — és csaknem a nyakába borult 
örömében.

— Gyere no, perdüljünk meg egyet . . . 
Szereted a mazurt ?

— Szeretem.
Jókuthy Móricz gróf behunyt szemmel, tá 

molyogva vitte tánezba a bájos gyermeket. A 
niazur andalgó útiméi ábrándokba ringattak. 
Föltűntek képzeletében mind azok a szép nők, a 
kikkel mazurt tánczolt. Tiltott szerelmei, az el­
lenállhatatlan istennők, kikért szerelemre szom­
jazó lelke egész hevével rajongott, megjelentek 
előtte csodás, igéző pompában és féltékenyen, 
sovárgó izgatottsággal látszottak nézni Lenkét, a 
kit a gróf remegő lázzal szorított magahoz. Az 
utolsó Jókutiiy büszke mozdulatot tett, mintha 
védeni igyekezett volna utolsó szerelmét. Nem ! 
nem ! _ ezt látszottak égő szemei mondani. — 
Hiába jősz, te isteni oiva, el nem rablód szive­
met tőle. Te is, tündérszép moszkvai herczegnő, 
ki ezer csábbal hálóztál be és ezer veszély közt 
lettél enyém, hiába duzzogsz ! És ti többiek is 
mind, hasztalan várjátok, hogy veletek tánczol- 
jak. Ez a mazur utolsó szerelmemé, a ki egy­
maga drágább nekem, mint ti valamennyien 
együttvéve.

Ilyen gondolatokkal, ilyen érzelmekkel ölelte 
magához Jókuthy Móricz gróf a bájos gyermeket.

Szeretett volna összeroskadni, meghalni. 
Érezte, hogy a mikor a zene, a táncz véget ér, 
— vége lesz boldogságának is. Helyére viszi 
Lenkét és az utolsó álom nyugtalanul elszáll. .. 
a fény kialszik ... a bálnak vége . . . ő mind­
örökre sötétben marad . . .

Csaknem sírva fakadt erre a gondolatra.
Szenvedett és mégis tánczolni szeretett 

volna reggelig, másnap is, azután is, mig a ha­
lál nem választja öt a kedves gyermektől. Gör­
csösen ölelte át karcsú derekát és alig hallható- 
lag, a táncz közben szakadozottan rettegte :

— Lenkém, imádott gyermekem, ez az utolsó 
boldogság nekem !

És a táncz véget ért.
Alig hagyták abba, Hollós mérnök állt Mó­

ricz gróf elé.
— Gróf ur, mit akar azzal a leánnyal ?
— Jókuthy Móricz egy pillanatra elvesztet­

te hidegvérét. A mérnök oly kihívó, oly sértő 
hangon kérdezte azt, hogy a gról már-már elfe­
ledte szerepét. Itt az alkalom, fölösleges figurát 
most félretolhatja, — egy lövés ... és ő léphet 
a mérnök helyére.

De azután szemére köd borult. Lenkére, 
Lenke boldogságára, jövőjére gondolt és lecsilla­
pította lázongó vérét.

— Fiatal ember ! — mondá szelíden, —
az a leány önnek Gerendi Lenke kisasszony, ne­
kem pedig húgom . . . Elvárom, hogy tisztelettel 
beszéljen róla.

— Uram !
— Fiatal ember, én lelövöm a fecskét röp- 

ttben; karddal pedig még soha meg nem sebez­
tek, mig én már sok embert öllem meg egy száll 
pengével. Tudja, hogy én az utolsó Jókuthy 
x gyök. Életem nem ér egy fityinget — magam- 
n. . De — másnak igen drágán adom. Hanem 
hát ez mellékes. Menjen ön most, fiatal barátom, 

. Lenkéhez, a ki epedve várja önt — és tánczol- 
jon vele mazurkát. — Hanem majd holnap, bál

át hozzám egyután, ha kialudta magát, jöjjön 
szóra . . .

És otthagyta Hollós Mihályt.
Eszébe jutott a másik pár, melyet szintén

boldoggá kell tennie. ,
u . Ment tehát Cserényi Jolánhoz, hogy
tassa müvét.

(Folyt, kőv.)

foly-

1891. ok tóla 2:

Az erdélyi magyar közművelődési egylet köz-

Marosvásárhely okt. 2. (A Debreczeni Hír­
lap eredeti távirata). Az Emke közgyűlése októ­
ber hó 4-én tartatik meg. Az előkészületek seré­
nyen folynak. Apponyi Albert grófot és több 
képviselőt is várnák a közgyűlésre.

Táviratok.
Merénylet a király ellen.

Budapest, okt. 2. (Saját tudósítónk 
távirata. Feladatott délután 1 óra 32 
perczkor.) ő Felsege a király ellen 
Reickenberg melletti Rosen hal melleit! 
állomásnál merényletet intézték, a vas­
úti áthidalásnál két niti ogliczerin 
bombát robbantottak löl. —
A közeli épületek teljesen összeron­
gálódtak, a sineket a bombák föl- 
szaggattáK. A merénylet azonban bála 
Istennek nem sikerült, mert a bőm 
bák ő felsége odaérkezése előtt rob­
bantak föl. A merénylők állítólag 
szoczialisték ; más forrás szerint azon­
ban ifjú csehek, az ifjú cseb-párt fa­
natikusai tervezték a merényletet.

A király utazása.
p Prága, okt. 2. (Saj. tud. táv.) A király ő 
felsége tegnap reggel elhagyta a csehek főváro­
sát. A pompásan ékesített pályaudvarban a rend­
őrfőnök, a cseh északi vasút igazgató tanácsának 
tagjai, élükön dr. Sclimejkal elnökkel, fogadták a 
királyi, a kinek a helytartó bemutatta a tanács 
tagjait. Prágára nézve a király ott tartózkodásá­
nak napjai felejthetetlenek maradnak. Hir szerint 
a város főpolgármestere legközelebb javaslatot 
terjeszt a városi közgyűlés elé, hogy a király­
látogatás emlékét örökítsék meg 
nagyszerű alapit ványnyal. A király 
innen Reichenbergbe utazott. Kíséretében volt 
gróf Thun helytartó is.

Reichenberg. okt. 2. (Saj. tud. táv.) Váro­
sunk leirhatlan lelkesedéssel fogadta a királyt, 
Ó felsége a polgármester üdvözlő szavaira vá­
laszolván, Reichenberget szeretett királyság Cseh­
ország legkiválóbb városai közé tartozónak ne­
vezte.

Az országgy ülés megnyitása.
Budapest, okt. 2. (Saj. tud. távirata.) A 

képviselőházat holnap délelőtt 11 órakor nyitják 
meg. Az ülés napirendjén egyetlen tárgy van : a 
királyi leirat újbóli kihirdetése. Hétfőn a ház 
megalakul. Ma már igen sok képviselő érkezett 
a fővárosba.

Molnár György temetése.
Budapest, okt. 2. (Saját tud. távirata.) Ma 

délután 4 órakor volt Molnár György temetése a 
(VIII. kér. Vas-utcza 19. sz.) gyászházból az ev. 
ref. vallás szertartása szerint. Nagy közönség 
gyűlt össze a halott koporsója köré ; a nemzeti 
színház, a népszínház, az országos színész-egye­
sület testületileg voltak képviselve ; az ivói és 
művészi körök is nagy számmal jelentek meg. 
Molnár György felett a halottas háznál S z á s z 
Károly mondott megható imát, megemlékezvén 
az elhunyt viszontagságos életéről és érdemeiről. 
A kerepes! temetőben P ó s a Lajos búcsúzott el 
a nagy művész hamvaitól. Pósa az utolsó perczig 
mellette volt elhunyt barátjának, akivel az utóbbi 
években benső barátság forrasztotta össze. Köl­
tői lendületű szavai mindenkit mélyen meg­
hatottak.

Boulanger öngyilkossága.
Páris oki. 2. (Saj. tud. távirata.) Boulanger 

öngyilkosságával foglalkozik az egész párisi sajtó. 
A rnechelni érsek vonakodik Boulanger 
tábornok holttestének az egyházi 
szertartást megadni. Napóleon her- 
czeg tegnap megjelent a halottas házban. Ne­
hány boulangerista lap kesereg a tábornok el­
hunyta fölött; általában azonban Boulanger 
halálának nincs politikai jelentősége. Rövid idő

Közönség jköréből.
Tekintetes Szerkesztő ur !

A nyári országos vásár alkalmával olyan 
óriási porfelleget vert fel a naponként Széchényi 
utczán le s fel közlekedő nép, hogy az ember 
majd megl'ult bele. Erre a nagy porra most is 
kilátás van s valóban szolgálatot tenne vele a 
hal óság nemcsak a vásári, de a városi közön­
ségnek is, ha intézkedne az iránt, hogy a vásári 
terület és a Széchényi utcza legalább napjában 
kétszer, reggel és este fellocsoltatnék. Hiszem, 
hogy az illetékes hatóság belátja ennek czélsze- 
rüségét és hasznát s megteszi szorgos intézke­
dését.

Egy arra lakó.

alatt napirendre tér a világ a tragikus véget ért 
ember fölött.

SZERKESZTŐ ÜZENETE
R F. Budapest Fővárosi leveleket nem közöljük ; 

mire azokat a fria ryomda olvasnivalóvá avatná,— ela­
vulnának. Nekünk gyors hiradág kell. Edison korában élünk 
kiltrcz év moha itt a csoda tévő — huszadik század.

S. L. Debreczen íme, az ön aiorizmáiböl egy •. 
„Szilaj kedvvel, nemes önérzetlel járt kelt a paripa a sza- 
marak kőit; ezeket linézve a< mmibe ae vette őket. Fájni 
(átázott ez még a szamaraknak ia a el ia határozták, hogy 
ezért bosa-ut állanak a paripán. Bosszút ám, de hogyan ? 
Ez volt a nagy kérdée ! Kitalálták végre, hogy ordításukkal 
lémitik el a levet. Öszseálltak tehát egyazere mindnyájan 

a rákezdték szebi nél-szebb melódiájukat, azt hivéu, hogy 
a ló úgy megijjed, hogy sohase mutatkozik többé. De mi 
történt ? A paripa ne mcaak hogy meg nem ijedt, aot inkább 
gyönyörködött benne s jó izüen kinevette őket. Látván a 
szamarak most ia e felsUlcsöket, annyira meghunyászkod- 
tak, hogy ma már nagyon ritkán a ha teszik is^ inkább 

csak ha magánosán vaunak kezdik rá az ordítást.
Uram, ezt aazamármeaétőn becses versei 

kézirátának a végére irta- Pedig, higyje el, az elejére kel­
let volna Írnia ezégérnek.

H. S. F. Dehrtczen, az ön jó holdja toha aem jón 
fel a Debreczeni Hírlapban. De az Istenért be ne küldjön 
még egy ilyeu „jó hold a- veraet, mert - a verakór igen

veazetlelmas betegség. _ .
Gy, F, Debreczen. Úgy van, két újságírót vittek el 

Debreczenből katonának. Londeez ur, a Debreczen dolgo­
zótársa Budapesten a Ludovikábau szolgál egy evet, 
Bereczki Lajos ur pedig, a mi munkatársunk, Nagyvárá­
radon önkénteakeiiik.

D. L, Budapest. Uram, ne sértsen meg ilyen fölte­
vése]. Helyi ojságok közt ugyan még mindig divat e polé­
mia Kutyabagoson éppúgy, mint Texasban és Kauabikábau, 
de mi már kinőttünk a divatos dolgok gyerekjátékaiból.

H. Ilona Debreczen. Nagysád jól sejti minden lesz, 
bili né eor, kö.tói leírás, toilettek részletezése; csak aztán 

— bálok is legyenek, ____ _

Idegenek névsora.
„Bika“ szál lód a.

őr gróf Palaviceinics és neje Baja.
Dobrai Zoltán Miskolcz 
Gröber György 
Aulaifi Endre Arad.
Tóth Budapest.
Dasehin és neje birtokos Nyáregyház,
Keiesztessy Józief Kitálytelek.
Weber Budapest.
Hilten P.-Ladány.
Wesx Dávid Budapest.
Ditrichstein Mór Bécs.
Streich Kassa.
Margóiig P -Lsdány.
MoleárLászlo Nyiregnbáz 
Sugár Budapest.

A »gólkirály II ö szálloda 
Kepieh birtokos Csege.
Tóth aórinbz tanácselnök Budapest.
Tóth Auré; járásbiró Budapast.
Mandel Gusztáv Nyíregyház,
Nabor Henrik „
Fajon Gusztáv ügyvéd Bpest.
ICepes Náodor birtokos Kisújfau.
Regele János pett képviselóház elnöőe Budapest 
Schvesszter birtokos Ersemjén,
Sxvartz birtokos Nagyváiad.
Kádár István Sxakolv

Weltner birtokos Böszörmény.
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Fehér ) A“ szálloda 
Felsinger A utal u azógBudupeet.
Pain Emil n «
Kérészi Barna lelkész Náua.
Kims Hírt kergskedő Prznmpol.
Licht maim József birtokos Várad 
o0Be, baum Márton kereskedő Nagyiárad,
Jakobovite alku-z Nagyváráé.

„F r o b n e r“-s z á 1 1 o d a 
Sebestyén utazó Iludapest.
Volt Adolf Dorog 
Jergt ner Iludapest 
Marosi utazó Budapest,
Hajnal birtokos Nádudvar 
Klein Mór Iladház 
Czuker Budapest.
Kaufmann Szatmar.
Brody T Pelri._______ __

DEBRECZENISVÁROSI SZÍNHÁZ.

[. Idény bérlet 2 
(Páros)

Gróf - 
Grófné 
Sandro 
Lis ate

szám I. kis bérlet 9, szám. 
(Páros)

Fentekt-n, 1891 október hó 2-an,
A HARAG

Er. deli dramolette 
Személyek :

— — — — Sárközy Árpád.
— — — — Rónaszékiül.

■ — — — — Keuyvessv Emil.
- — — — — Áporkai Eszti.

Ezt követi :
Csikós

második felvonása ianczkarral 
Személyek ;

Karvasi Adolf, földcsur — — Szendvei Mihály.
Bencze, rokona — — — — Peterdi Sándor.
Bá int — — — — — — Németi
Rózái, leánya — — = — — Réthy Laura.
Vámosi, rektor — — — — — Rónaszéki
Bandi, csikós — — — — — llunyady József.

Végül :
TÍZ leány, egy férj sem.

Vig op-.rette 1 felvonásban.
Személyek :

Rákosii ur, magánzó — — — Püspöki Imre. 
Tibiska, magyar , Aporkai Eszti.

Wilc-ek Viktor 
Barasítz Lenke 
Várnai Paula 
Bartsch Aranka 
Madorovics /sófia 
Fejes Lidi 
Áporkai Mari 
Sele Piroska 
Kovács Főni 

Áldor Juli ka 
Sólyom Lajos.

jutányos szabott árakon
kaphatók

mi mi
ozégnól :

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK

KASAN, FLANELL. HOLDON,
legújabb ruhadiszek,

FEKETE DIVATKELMÉK,
SZÍNES és FEKETE SELYMEK,

l’ELl HIMALAYA
(»yennek tricot öltönyük,

Dusán berendezett
raktár áll

a it. é. ktkíftnscjí rendelkezésére
W5KISaB KB. SK I4L,

Újdonság asztalnsmüsk
és

kávés-térit éke k,

FEHÉRNEMÜEK,
jómosatu Színes és Fehér téli- 
ruha-llanellek, valódi Jaeger-

Normalgyap u és pamut alsó ingek. | áruk és díszes kelengyékből.

Téli harisnyák, keztyük. l\d i tt tiS LftSAiU
Az idén szép raktárt tartunk

Brassói posztókba n üzletében,
ozegléd-utoza.

Takarók és lópokróczokban.
MxmpssnAaui* oseero m vmmmfWBmmmtKixnmmtsammmBmaBmmm

orsz szül leány

Hidalgr, spanyol 
Preczioza, casűliai 
Britta angol.
Maschiuka tirol,
Altnina bajor,
Limonia olasz 
Giletta, Mexikó 
Adelgu :da, szerb 
Mariauka, cseh /
S-.idi, Kakasfi gazdaasszonya 
Agamemnon Párig, állatorvos

Van tzarencsémfa n. é. közönség szíves figyelmébe ajánlani dúsan ellátott

ARANY- EZÜST-ÉKSZER- és ÖRÄ-
ÜZLETEMET,

hol minden e szakmába tartozó ékszer tárgyak készítése, javít isok és vésésa'á a logoi 
CSÓbban — jétálás mellett — eszközöltetnek.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, szombaton 1891 október hó 3-áu :

Rip van Winkle,
hirucvps uagy operett« Planquettól.

Nyílt tér.
Nyi latk ov;z*t.

Tekintettel arra, miszerint biztos tudomást 
nyertem arra vonatkozólag, hogy a „Debreczeni 
Híradó“ f. évi ápril hó 5-ik napján megjelent 
14-ik számában közzétett .A hét történetéből“ 
czimü s T—n aláírásával ellátott közleményt nem 
Vadon Sándor ur irta s annak megjelenésé­
ről tudomással nem birt;

tekintettel továbbá, hogy a „Debreczeni Hír­
lap“ f. évi ápril G-iki 79-iki számában megjelent 
es „Nyilatkozat" czimü közleményt, valamint az 
ugyanazon számban megjelent „Szerkesztői íize- 
net“-et írva, félrevezettettem s mind­
kettő tartalmának alaptalansága felől utólag 
meggyőződést szereztem:

mindezeknéll'ogva a jelzett közlemények meg­
jelenése feletti sajnálatomat fejezem ki, sőt 1 o- 
vagias kötelessége mn ek tekintem, 
ungy megjelenésűkért bocsánatot kérjek.

Felhatalmazom Vadon Sándor urat, hogy e 
nyilatkozatomat a sértő közleményeket nyilvános- 
p»gra hozott „Debreczeni Hirlap“-ban közzé 
tegye.

Budapest, 1891. szept, 30.
Gáspár Imre.

Az aláírás hiteléről:
------- Bakonyt Samu Tóth László.

SzŐllósy György
ékszerész,

Debreczen, föpiacz. a „Hungária mellett.

Dim választékban találhatók gyémánt-, brilliánt ékszerek, nevezetesen: fűlbavalók, 
melltűk, Brachlettek és gyűrűk stb. legfinomabb szerkezetű valódi avAjczi úri ós hölgy 
remontoir arany, ezüst órak 1 évi jótállás mdiait; mindennemű arany, ezüst lánctok 
és ezüst tárgyak. Evőeszközök 1, 6, 12 személyre. Gyümölcstálak, ezukordebozo<, ke­
nyérkosarak, gyertyatartók stb. stb., minden e szakmához tartó/.ó tárgyak jótállás mel­
lett a legolcsóbban.

iEIell -z^la-jos-félo

Padlózat-fénymáz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára, 1 nagy palaczk itra 1 írt 35 kr.
I kis „ ,t — <»8 kr.

V iaszk-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számira, —

15gy köcsög ára (iO kr., mindenkor kapható :

Szent-Királyi Tivadar kereskedésében
DEBRECZENBEN.

W* W mm 2*2*4+mm j
SZŐNYEGEK,

SK l. ■- i S» EáL, SÍH- g* 51

nagy választékban

SZABÓ LAJOS fiai ez érni él.
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KASZANY1TZKY ENDRE
előbb

5 Kubinka István K.
® üvea, perczellin, lámpa és háztartási czlk 

kék raktára
debeecz en-ben-

ajánlja pontos kiszol- 
gálat és gyári árak 

meUtt az
őszi és téli idényre 

újonnan érkezett
és nag)válbSitékkal 

berendezett

Dihnar-
ÓS

Brünner-féle
a legjobbnak elösraert 

gyártmányú

salon, függő
és

asztali

Künstliche

ÍP

petroleum lámpáit a
minden hozzátartozó 
czikkek nagy raktárát 

Tisztelettel
Kaszanyitzky Endre

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve. ||_

ZÄHNE
Mesterséges

G A K
betétetnek:

IL.-Txél
N.-Várad-utcza 2086. Mutflesz-haz,

Vv

5 évi jótállással.

Női divat terem.
Kuez József ésTársa

czégnél Debreezen.
Van szerencsénk a n. é. hölgy-| ^|| 

közönség becses tudomására hozni^ 
hogy a jelen

őszi és téli évadra
a legújabb

divat kelmék
dús választékban raktarra érkeztek, 
melyekből kívánatra sajat újonnan be­
rendezett termünkben

NŐI ÖLTÖZÉKEKET
minden igénynek megfelelően szak­
képzett erők által izlésteljesen és jutá 
nyosan állíttatunk elő.

és

ÉRTESÍTÉS.
Vau szerencsém a tisztelt építész 
urakat, valamint a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy üzletemben 
a legkitűnőbb gyártmányú

agyag es
bevezettem és egy nagyobb sza­
bású h lallitoft minta-kályha,
valamint készlet-raktár fölött ren­
delkezem.

Tekintve, hogy gyárosom a 
legügyesebb és legmegbízha­
tóbb kalyhaszerelójét bocsáj- 
totta rendelkezésemre, azon kelle­
mes helyzetben vagyok, hogy t, 
vevőim igényeinek tökéletesen megfelelhetek.

Midőn a t. építész urakat, valamint a n. é. 
közönséget

VÁSZON
SZŐNYEG NAGYRAETÁRUNK

teljes választékot nyújt

menyasszonyi kelengyék]
kiszolgáltatáshoz.

Ül

______  a
megtekintése czéljából alázattal meghívom, egyúttal felhívom figyel­
müket legdusabban felszerelt

VASKÁLYHA RAKTÁRAMRA
fa-, szén- és koksz fűtésre.

Képes árlapok bérmentve.
Tisztelettel

TÓTH GYULA
előbb Tótli Lajos és Társa

Debreczen, városháza sarkán.

•A -S O#

Tjbreczeu, 1891 Numhictt KTJTASI IMRKkönyvnyomdájában.


